

“构筑新兴金融人才高地 赋能上海国际金融中心” 学术交流专家观点综述

编者按:2023年5月22日,上海财经大学滴水湖高级金融学院揭牌仪式暨“构筑新兴金融人才高地 赋能上海国际金融中心”学术交流活动在临港新片区滴水湖会议中心举行。学术交流活动由主旨演讲环节和四个分论坛组成。本版编发六位主旨演讲嘉宾的精彩观点与“全球金融动荡与金融监管”“绿色金融与可持续发展”两场分论坛的专家声音,以飨读者。

原中国银监会主席尚福林作题为《加强新形势下金融理论研究,走好中国特色金融发展之路》的演讲。

近期欧美银行风险事件为金融监管理论提供了新的启示,重点强调了三点:一是互联网应用加快了银行挤兑的速度;二是中小银行的风险传染性不容忽视;三是低风险资产并非无风险。然而,如何防范道德风险和逆向选择,在风险处置中平衡市场自我纠正与政府监管干预等问题仍需深入研究。尚福林强调,我国已形成了中国特色的货币政策调控体系,创造了良好的货币环境,但仍需牢牢守住风险底线,稳妥有序地防范化解金融风险,并继续坚持实事求是的思想路线,走中国特色的金融发展之路。他提出三点建议:增强宏观调控与金融监管的协同性;增强监管标准与机构业务风险程度的适配性;增强风险处置与舆论引导的及时性。

诺贝尔经济学奖得主、法国图卢兹高级研究所名誉主席 Jean Tirole 作题为《颠覆性创新的公共和私人融资》的演讲。创新对社会发展至关重要,特别在经济回报递减的情况下,颠覆性创新变得更加关键。一方面,公共部门在颠覆性创新中扮演着重要角色,产业政策和公共投资能促进创新集群形成,优势劳动力市场和公共投资有助

于推动创新;另一方面,顶尖大学和学院在推动创新中将发挥平衡知识与创造力的重要作用。上海财经大学滴水湖高级金融学院的地理位置决定了其办学定位与绿色金融和颠覆性创新密切相关,未来学院应致力于打造创新生态系统,促进创新与创业发展,并与国内外顶尖大学合作,推动中国绿色金融实现颠覆性创新发展。

中国证监会原主席肖钢作题为《有序推进人民币国际化》的视频演讲。党中央高度重视人民币国际化,并提出了明确要求。当前人民币国际化已取得重要进展,人民币在国际支付中的平均份额进一步提升。与此同时,全球出现了“去美元化”趋势,体现为双边本币支付结算、重构区域货币联盟和清算体系、调整外汇储备结构、增持黄金和其他货币等。肖钢强调要理性看待“去美元化”,人民币国际化与去美元化并非直接替代关系,也不会影响美元地位。实现人民币国际化需要市场导向,加强实体经济竞争力,推进金融市场改革开放,支持离岸人民币市场发展,提升中资金融机构国际化经营水平,增强跨境贸易流动性能力,并完善人民币快速交

易基础制度与基础设施。

重庆市市长黄奇帆作题为《聚焦服务贸易和生产性服务业——推动临港新片区高质量发展》的演讲。临港自贸区凭借地理位置、产业基础和政策优势,承担了中国自贸试验区政策的重要使命,其最关键的任务是解决生产性服务业和服务贸易在国民经济中比例过低的问题。生产性服务业涵盖产品研发、售后服务升级和产业链相关服务等,其与产业链的深度结合、高技术含量和附加值使其成为产业链的核心。因此,要推动高质量的中国制造业,必须提高生产性服务业的比重,同时将生产性服务业拓展至跨国产业链,这是中国贸易开放和成为贸易强国的重点。最后,他提出临港可以从六个环节着手,提升我国生产性服务业和服务贸易的发展水平。

诺贝尔经济学奖获得者、普林斯顿大学教授 Angus Deaton 就《全球变化与国家发展》发表演讲。他从新冠肺炎疫情的影响、中美经济关系走向等角度展开论述。他表示,新冠疫情对人民的生命健康造成了严重影响,各国政府均开展了疫情管控措施,其中,中国的“动态

主旨演讲



上海财经大学校长刘元春教授主持主旨演讲环节

清零政策”极大降低了新冠感染率及死亡率,为世界疫情防控提供了重要参考。与此同时,全球经济受到重创,失业问题严峻,如何在后疫情阶段有效释放生产力、探索新型增长点是各经济体面临的共同问题。他最后指出,近年来人工智能等高新产业的迅猛发展以及全球产业链的不断完善为中美合作提供了新的契机,双方应充分发挥各自比较优势,以跨国产业链为载体,实现双赢合作,为世界经济发展承担大国应有的责任。

中国社会科学院学部委员李扬作题为《宏观经济形势分析》的演讲。全球经济长期处于疲弱状态,而国内经济开始企稳回升。当

前,全球经济面临增速放缓、通胀压力、债务风险、地缘政治风险等多重难题,未来五年,全球经济很可能在衰退的边缘徘徊,全球经济的脆弱性正在加剧。与此同时,国际金融运行逻辑也在改变,美国财政政策左支右绌,始终不得要领。从国内来看,经济增长仍需依赖投资,资金面宽松背景下企业投资增速下行,居民部门风险暴露,居民预期转弱,政府部门面临巨大财政压力,金融部门资产负债失衡愈加突出。他认为,中国经济仍是全球复苏主要引擎,同时也面临诸多挑战,其中稳就业是最大挑战,稳增长是其次,稳物价则较易实现。

“全球金融动荡与金融监管”分论坛

上海发展基金会副会长兼秘书长乔依德从美联储关于硅谷银行倒闭的审查报告出发,提出了观察全球金融动荡的五个关键点:一是发达国家货币政策的合理性与执行性;二是金融市场底层逻辑与制度安排;三是新兴技术(金融科技、人工智能、数字货币)对金融稳定的负面影响;四是发展中国家主权债务的恶化;五是美元变动对全球金融稳定的影响。而这些关注点问题又相互影响的,若发生共振,将导致全球金融动荡。呼吁各国政府、监管机构和国际组织应共同努力,采取有效措施以确保全球金融稳定。

南京大学长三角经济社会学研究中心主任范从来教授认为,硅谷银行的倒闭与其投资联动之间的关系不大,而是由于其业务重心对主营业务的偏离。硅谷银行科创金融遵循的是风险投资逻辑,这与传统的商业银行运行逻辑存在冲突。由于货币政策周期与技术周期的不一致性,投资联动业务需要银行具备更强的流动性风险管理能力。针对银行支持科创企业,他给出了四点启示:一是要维持较为稳健的货币金融环境;二是对科创企业融资必须引入且坚持风险投资的逻辑;三是做好科创贷款与金融市场业务之间的风险隔离;四是银行要具备较强的流动性管理能力。

南开大学党委副书记梁琪教授提出,发现政策“靴子落地”效应对中概股的股票回报率产生强烈负面影响,且累积负面影响的持续期较长;在政策进入执行阶段后,也会产生了强烈的负面影响,但影响程度、持续时间均弱于前者。他的研究启示相关部门应做好充足的风险预案,及时引导市场预期,减轻政策落地带来的负面影响;中资企业应逐步降低对美国股市融资功能的依赖性,加强自身多市场

多元化融资战略布局,用好两个市场、两种资源,提高应对外资市场不确定性及风险变化的能力。

上海交通大学中国金融研究院院长何帆教授结合中国一季度经济数据,认为当前中国经济比较稳定但复苏脆弱,适合采用扩张性的财政政策和扩张性的货币政策来稳增长、保增长。他以美国为例,分析了美国为什么会出现通胀(国际局势动荡导致的原材料价格上涨以及美国国内在疫情后的财政刺激力度过大、收紧货币政策的速度过慢),并进一步分析了美国经济受影响的程度,得出“经济复苏可能必然伴随通货膨胀”的基本结论,最后认为当前中国经济的首要问题是“保增长”。

北京航空航天大学金融系主任任韩立岩教授从三个角度探讨了“动荡中的守正创新”。一是大动荡。政治局势复杂、美国市场波动等加剧了国际金融市场动荡。我国在配置外汇储备资产时,应以国际风险溢价为核心准则,并采取分散化策略。二是大分化。发达经济体与发展中经济体的分化非常明显。因此,我国应利用人民币指数的影响力和贸易的决定力量,吸收宝贵的红色金融财富,发挥 RCEP 的战略价值,以提高人民币在各国外汇储备中占比,推动人民币国际化。三是守正创新。“守正”要求严守不发生系统性金融风险的底线,“创新”则代表资本市场的发展应是规范、透明、开放、有活力、有韧性。

中央财经大学国际金融研究中心主任张礼卿教授认为,当前的国际金融风险尚在可控范围内,但受俄乌冲突、美联储加息和新兴市场经济体主权债务危机等的影响,金融风险很可能在持续上升。面对日趋动荡的国际金融环境,一个健全且充分的全球金融安全网至关重要,而传统金融安全网中所包含

的四个层次的安排具有一定的局限性。如何加强全球安全网建设,他提出三点建议:继续增强 IMF 作为全球金融安全网的核心地位;加强和完善区域性货币合作安排;积极扩大人民币流动性安排。

广西大学党委常委、副校长田利辉教授强调了全球金融变局和中国式监管现代化的重要性。在当前全球金融变局背景下,他讨论了货币政策、通胀问题以及美国的加息和缩表等措施,提出政府和市场的关系应避免极端态度,同时强调了对中国市场的信心。中美贸易战正在演变为科技战,双方在博弈中寻求自身利益,而非全面冲突。科技的迅猛发展对金融市场产生深远影响,全球市场走向难以预测,但合作与稳定是实现全球繁荣的基础,保持乐观态度并寻求解决方案是应对全球市场风暴的关键。世界正在迎来百年大变局,中国经济将迎来大发展时期,此时的金融监管需要实现中国式现代化,核心在于人才。

上海财经大学金融学院曹喆教授指出,硅谷银行破产既有自身脆弱性必然性,也具有宏观必然性。资产负债快速膨胀、高额债券交易量和缺乏核心稳定存款造成了银行本身的脆弱性。在宽松的货币条件下,硅谷银行问题不可避免,这是宏观的必然性。区别于政策确定性视角,他认为宽松与紧缩政策都是对经济的干预,但宏观调控政策与经济的长期增长目标无关。过度的宏观调控和监管可能导致系统性金融风险在最脆弱的银行中爆发,这一问题不能仅通过增加干预来解决。因此,既考虑宏观经济调控政策稳经济的短期目标,又通过强化市场机制实现经济长期增长和防控风险的长期目标,是我国贯彻新发展理念,构建新发展格局的关键所在。

北京大学光华管理学院院长刘俏教授深入剖析了我国在实现碳中和过程中所面临的关键问题,包括经济结构调整、区域发展不平衡以及稀缺资源配置等方面面临的挑战。在此基础上,刘俏教授进一步探讨了碳价形成机制的重要性,提出了一种透过资本市场估计碳价格的方法,并就相关政策给出了启示与建议。

交通银行首席专家、交银金融租赁党委书记、董事长徐斌揭示了绿色融资领域的发展态势。绿色融资正以令人瞩目的势头发展,从单一模式逐渐转向多元化,从无序状态走向规范化,从探索阶段逐步实现接轨。他谈到绿色融资发展面临的困难与挑战,并对如何更好地支持可持续发展提出了思考和建议。

上海财经大学法学院副院长朱晓喆教授对“ESG 引领下企业合规发展新趋势”展开了深入解读。他逐一探讨了 ESG 的内涵、ESG 信息披露与企业合规的内生动力以及 ESG 对企业合规链的延伸。他指出,ESG 是环境、社会责任和企业治理三个方面的实践,评级机构通过各种指标对企业进行评分。此外,国际标准化组织对 E、S、G 三个方面的具体标准制定了明确要求。他强调,新法律要求企业注意供应链上环保和 인권问题,合规发展呈现积极向善、提升自身价值等趋势。

绿色金融 60 人论坛首席经济学家、杜克大学教授张俊杰教授强调,实现碳中和目标需要在经济增长和碳排放之间实现硬脱钩。同时,应对气候变化所需的资金存在巨大缺口,需要可持续金融来支持碳中和产业的发展和技术的创新。接着,他讲述了可再生能源利用的快速增长和清洁能源制造业的全球竞争情况。最后,他探讨了绿色金融的障碍与挑战。其中包括欧盟担忧能源安全与产业竞争力的问题,美中之间的脱钩趋势以及产业政策的回归,中国在经济增长和低碳转型之间如何维持微妙的平衡等。

友山私募基金管理有限公司董事长何炫介绍了后疫情时代的经济复苏和绿色新政的重要性,深入探讨绿色金融所蕴含的经济学理论基础,认为这些理论为绿色金融的发展奠定了坚实基础。他详细解释了绿色资产的吸引力、流动性和收益,探讨了资产与碳中和融资之间的紧密关联,并提出了养老金面临的困境和绿色金融投资所带来的机遇。

中证指数公司 ESG 业务部总经理赵永刚指出,ESG 理念的发展是企业社会责任不断升级的体现。同时,ESG 监管和信息披露要求正日益严格,上市公司对 ESG 的认知也在不断加深。中证绿色与 ESG 指数体系是一个全面而系统的指数框架,涵盖了绿色和 ESG 领域的多个维度和指标。

上海财经大学上海国际金融中心研究院院长马文杰教授阐述了中国气候投融资面临的紧迫性和资金需求,并提出通过构建市场化的激励机制、政策激励以及提升投资者社会责任意识来实现投资的商业价值与社会责任的统一。他还对国内外 ESG 评级进行了比较,分析了导致中外 ESG 评级机构评价出现差异的原因。基于这些分析,他提出了中外 ESG 评级机构评价差异的影响及相应的对策。

上海财经大学公共经济与管理学院院长范子英教授强调金融在绿色和可持续发展中的关键作用。他认为,金融市场扮演着提供可持续发展所需融资的关键角色,并能辨别、推崇绿色生产行为,发挥优胜劣汰的作用。与此同时,绿色金融也对成功解决经济学中的外部性问题进行了探索,对政策和定价理论提出了新的要求。这些话题不仅在实务界,也同样在理论界具有重要意义。

「绿色金融与可持续发展」分论坛